

## 人社部门提醒

# 拖欠农民工工资 要负法律责任

本报讯(记者 李晓并)工资报酬是广大农民工最直接、最核心的权益。市人社部门1月9日发出提醒:拖欠农民工工资,要负法律责任。

据介绍,有下列情形之一的,由人社部门责令限期改正;逾期不改正的,对单位处2万元以上5万元以下的罚款,对法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上3万元以下的罚款:以实物、有价证券等形式代替货币支付农民工工资;未编制工资支付台账并依法保存,或者未向农民工提供工资清单;扣押或者变相扣押用于支付农民工

工资的银行账户所绑定的农民工本人社会保障卡或者银行卡。

有下列情形之一的,由人社部门、相关行业工程建设主管部门按照职责责令限期改正;逾期不改正的,责令项目停工,并处5万元以上10万元以下的罚款:情节严重的,给予施工单位限制承接新工程、降低资质等级、吊销资质证书等处罚:施工总承包单位未按规定开设或者使用农民工工资专用账户;施工总承包单位未按规定存储工资保证金或者未提供金融机构保函;施工总承包单位、分包单位未实行劳动用工实名制管理。

有下列情形之一的,由人社部门、相关行业工程建设主管部门按照职责责令限期改正;逾期不改正的,处5万元以上10万元以下的罚款:分包单位未按月考核农民工工作量、编制工资支付表并经农民工本人签字确认;施工总承包单位未对分包单位劳动用工实施监督管理;分包单位未配合施工总承包单位对其劳动用工进行监督管理;施工总承包单位未实行施工现场维权信息公示制度。

有下列情形之一的,由人社部门、相关行业工程建设主管部门按照职责责令限期改正;逾期不改正的,责令项目停工,

并处5万元以上10万元以下的罚款:建设单位未依法提供工程款支付担保;建设单位未按约定及时足额向农民工工资专用账户拨付工程款中的人工费用;建设单位或者施工总承包单位拒不提供或者无法提供工程施工合同、农民工工资专用账户有关资料。

对于建设资金不到位、违法违规开工建设的社会投资项目建设拖欠农民工工资的,由人社部门、其他有关部门按照职责依法对建设单位进行处罚;对建设单位负责人依法依规给予处分。



1月10日是“中国人民警察节”,也是全国“110宣传日”。1月9日,文庙街道五一东街社区党委联合文庙派出所开展“警民心连心,感恩110”主题活动。孩子们走入派出所户籍大厅、党建室、综合指挥室、接待室参观,近距离感受警察叔叔阿姨的工作,体会到他们为保护人民群众安全而默默付出的艰辛。孩子们向民警献上自己的书画作品,送去节日的祝福。

侯慧琴 白凌 摄

## 市监部门检查滑雪场特种设备

本报讯(记者 张勇)春节将至,为进一步加大对客运索道等特种设备的监管力度,保障节日期间特种设备安全平稳运行,杏花岭区市场监管局联合相关部门,对辖区内两家滑雪场的特种设备安全进行全面检查。

执法人员详细了解了采薇庄园滑雪场、曦岭国际滑雪场特种设备的管理使用情况,重

点对滑雪场安全出口、警示标识、消防设施等情况进行了详细的检查。此外,执法人员还查看了客运索道的吊椅安全、人员配备、紧急制动、管理机构设置、安全制度落实、持证人员配备、应急预案演练、设备监督检验、设备档案管理、安全教育培训等情况,听取了索道安全管理等工作情况的汇报,在肯定成绩的同时,指出了存在的问

题,并对下一步特种设备安全管理提出了明确要求。

执法人员强调,滑雪场特种设备关系消费者生命安全,特种设备管理人员要压实企业主体责任,做好索道维修、定期检验、日常运行情况记录;制订安全管理制度以及应急救援预案;抓好重点时段、重点岗位的安全工作;做好日常安全管理和安全巡查工作,发现隐患及时整改。

## 志愿者帮助失独家庭大扫除

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 王玉)帮助打扫房间,整理家居环境,以新的面貌迎接新春。1月9日,文庙社区组织志愿团队前往失独家庭家中,以实际行动为他们送去温暖的新春祝福。

田阿姨和爱人都已年近六旬,她因糖尿病并发症导致视力模糊,丈夫则为脑梗患者。

当天,社区干部将慰问金和春联送到田阿姨家中,并详细询问他们的生活和身体状况,叮嘱他们多保重,保持积极乐观的心态面对生活,遇到困难及时向社区反映。

这边促膝交谈,那边,志愿服务队员分工明确。有的将杂物分类整理叠放收纳,有的清洗抹布拂去家具上的灰尘,有的提

起扫帚、拖把清理地面……

田阿姨动情地说:“人间自有真情在,感谢社区对我们的关怀!”

社区干部表示,将继续加强与计生特扶对象的沟通联系,生活上给予关心帮扶,精神上给予安慰疏导,引导他们融入社会,积极参与社区活动,真切感受到党和政府的关怀。

## 管道漏水路面结冰 社区及时处置

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 刘丽)郭家巷与五一路交叉口,一家饭店流出的污水导致路面结冰影响路人通行,给路人带来安全隐患。1月9日,海东社区工作人员巡查中发现这一情况后,立即联系店主及时处置,保障了行人的安全。

近日,为给辖区居民营造安全、和谐的节日氛围,保障居民的生命财产安全,海东社区工作人员加强对辖区安全隐患的排查。1月9日,社区工作人员在巡查中发现,郭家巷与五一路交叉口往西约40米路南,“最爱妈妈菜”饭店的管道内流出不少污水,导致附近路面出

现积水结冰的情况,对市容和居民出行造成影响。社区工作人员立即与饭店负责人联系,原来是污水管道破裂导致跑水,对方表示会马上维修。经过两个小时的维修,管道恢复正常,积冰得到清理,问题及时解决。

## 自编“公车”春联 倡导绿色出行

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张巍)“一车两轮日驰夜骑扬名天下,低碳生活来送去迎享誉世间”“一轴定乾坤,两轮追日月”……为倡导绿色出行,连日来,太原公共自行车公司四车队号召职工和热心市民以公共自行车、节能环保为主题创作春联。1月9日,该车队的书法爱好者书写了这些原创春联,并送给经常租骑公共自行车的市民和职工家属。

公共自行车是不少市民的出行首选,节能环保,方便实用,也是太原绿色出行的一张名片。为号召更多市民加入到绿色出行当中,本月初,太原公共自行车公司四车队举办了原创春联征集活动,希望职工和喜欢公共自行车的市民能以公共自行车、节能环保为主题,创作春联。

活动启动后,吸引了不少人参加,特别是车队职工的创作热情高涨。管理员王师傅根据自己的日常工作创作了一副春联。“文明骑行前捏后看使你租时满意,服务有方车随客便让人还得称心”。王师傅解释说:“上联呼吁市民文明骑行,下联号召同事热情服务,横批就定为‘出入平安’。”

修理工刘师傅工作认真,日常维修保养时一丝不苟,绝不会让一辆公共自行车“带病”上路,他也自编了一副春联。上联“安全检查虽繁不敢漏一项”,下联“维修保养虽重不敢省一时”,横批“尽职尽责”。

该车队负责人表示,这些原创春联既有年味,还号召更多市民积极践行低碳生活,主动爱护公共自行车,很有意义。

## 冬季电费增加 多因阶梯收费

本报讯(记者 于健)随着冬季持续低温,我市迎来用电高峰。近期,有用户反馈用电量及电费疑似存在异常。1月9日,记者走访了国网太原电力公司,了解了冬季电费增加的原因。

据介绍,目前我市居民电价是按照居民生活用电阶梯电价执行的。我市城乡居民户均每月用电量按照满足基本用电需求、正常合理用电需求和较高生活质量用电需求划分为三档,电价实行分档递增。

按月来说,一户家庭一块电表用电达170千瓦时及以下,每千瓦时电按0.477元计费;用电达171-260千瓦时,每千瓦时电按0.527元计费;用电达261千瓦时及以上,每千瓦时电按0.777元计费。阶梯电价是居民电价的计费基

础,简单说就像是爬楼梯,越爬越高,越爬越累,用电越多,电价越贵。

国网太原电力公司工作人员提醒,面对电费增加的问题,除了解电费计价方式外,还需要全方位进行衡量考虑,找到其中的原因。

疫情期间,用户居家时间明显增多,电视、电磁炉、烤箱、空气炸锅等大功率电器使用频率增加。冬季日照时间变短,用户室内照明时间加长。家用电器使用完毕后,没有及时关闭电源拔掉插头,处于待机状态下的电器仍会继续消耗电量。冬季气温较低,类似于取暖器、空调、电热毯、热水器等设备使用频率增加。

如果居民想要第一时间了解电量电费情况,可通过网上国网App或者“国网山西省电力公司”微信公众号查看。

## 网上投资遭遇电诈 民警劝阻认清骗局

本报讯(记者 辛欣 通讯员 张跃跃)女青年小孟跟着陌生网友赚快钱,向网上平台“投资”上千元后还准备继续转账。1月3日,经庙前派出所民警劝阻,小孟认识到这是电信诈骗。

当天上午10时许,庙前派出所接到反诈中心的预警线索:在庙前街工作的小孟正在单位向一个电信诈骗平台转账。民警尝试与小孟电话沟通,但对方一直处于占线状态。通过查询其工作单位的电话,民警很快联系到小孟,告知其立即停止转账,避免进一

步损失。

民警询问得知,小孟在陌生网友推荐下,下载了一款软件搞投资,只要投入本金就能收获返利。当天,她向平台转入上千元试水并成功提现。随后,她在客服人员“忽悠”下,正准备把60余万元的积蓄全部投进去,所幸及时接到民警的电话。随后,心有余悸的小孟赶到派出所,听民警讲解后认识到这类骗局的套路,当即卸载了投资平台,并表示会多学习反诈知识。